

中国证券市场国际化迈出了重要一步 鸣锣开市：沪港通正式启动

沪股通 130 亿元额度被一抢而光，港股通 105 亿元额度只用了 16%

本报上海 11月 17 日电（记者钱培坚）今天上午 9时 30分，中共中央政治局委员、上海市委书记韩正，中国证监会主席肖钢共同为上海证券交易所当日交易鸣锣开市，标志着作为资本市场重大制度创新的沪港通正式启动，沪港两地证券市场成功实现联通。现场，上交所和港交所还通过视频进行了互动。

今天是中国证券市场值得铭记的历史时刻。经过 7 个月的筹备之后，从今日起，A 股市场投资者可以通过上证所投资在港交所上市的标的公司，更多外资也可以通过港

交所直接参与 A 股市场部分标的的投资，意味着中国证券市场国际化迈出了重要一步。

在“沪港通”开通仪式上，肖钢表示，沪港通是推进两地资本市场双向开放的重大举措，是我国资本市场的重大制度创新。它来源于市场，顺应了投资者需求，是沪港两地交易敏锐把握大势、勇于开拓创新、长期精诚合作的结果。中国资本市场已迎来难得的历史机遇，一定要以开放促改革、促发展。

受沪港通正式开通消息提振，今日沪指高开，再创本轮反弹新高，但之后急速跳水，从涨超 1%到翻绿仅用 10 分钟。随后在创业板

的带动下，沪指稳步攀升。

港股通成交的第一只股票是长江实业，成交价格是 142 港币，成交总数是 8000 股；沪股通成交的第一只股票是伊利股份，成交价格是 26 元人民币，成交总数是 32700 股。伊利开盘上涨 0.86%，长实上涨 0.57%。

午后在小幅冲高后，沪指再度出现上攻乏力迹象，高位回落。截至收盘，沪指报 2474.01 点，跌 4.82 点，跌幅 0.19%，成交 1993 亿元，深成指报 8283.80 点，跌 43.09 点，跌幅 0.52%，成交 1550 亿元。

沪港通当日，外资通过此渠道净买入 A

股的资金远超内资买入港股金额。截至 A 股收盘即 15 时，港股通每日额度 105 亿元人民币还剩 88 亿元，只用了 16%。沪股通每日额度 130 亿元则早在 13 时 59 分已耗尽。

有分析指出，额度消耗差异的原因可能有：A 股交易是 T+1 制度，当天买入第二个交易日才能卖出，港股采用 T+0 制度，当天可随时买卖；港股通投资门槛之一是 50 万元人民币，沪股通没有资金限制；内地和海外融资成本不同，海外融资成本更低；参与者结构不同，通过沪港通投资港股的内地投资者以个人投资者和私募为主，而投资 A 股的则多属机构投资者。

英大证券研究所所长李大霄表示，港股通这边的资金流入、疯抢的额度没有沪股通这么热，出现一些反差属于正常的情况。

沪港通对中国内地和香港的资本市场堪称大事，正如港交所总裁李小加所言，沪港通开通将带来“世界最大规模资产的一次重新平衡”。对于内地投资者而言，第一次有了公开正规的渠道可以直接参与海外市场，而外资法人也有了更多机会参与 A 股市场，这对于内地与香港两地资本市场的生态将产生深远影响。

沪港通，倒逼 A 股市场进行机制改革

沪港通能吸引全球资金到香港投资 A 股，内地资金未来也会通过香港进行全球配置

本报记者 于宛尼

伴随着一声鸣锣，连接沪港资本市场的“大桥”——沪港通今天正式开通，中国资本市场双向开放的首班车从沪港两地同时驶出。至此，中国资本市场迎来了革命性变革，全面开放人民币国际化的宏大格局迈出了重要一步。

沪港通机制允许海外基金经理通过香港联合交易所进入上海股市，同样允许富有中国投资者购买在香港上市的股票。双向交投都将受到每日限额以及一个总额度的限制。试点初期，沪股通的股票范围是上交所上证 180 指数、上证 380 指数的成份股，无论是从纵向历史对比还是从横向国际比较的角度看，这些蓝筹股均具备估值优势。

同时，港股市场作为高度开放的国际投资市场，在估值标准、投资理念及分红模式（按季分红政策）等方面，对内地股市都具有极其重要的导向功能和示范作用。目前，香港投资者的开户数只有 100 万~200 多万户，60%~70% 为机构投资者，并以美英资本为主，机构投资者的专业性比较强。

民族证券财富中心总经理徐一钉认为，沪港通有助于规范机构投资行为，只要投资标的增长好，估值合理，又是行业龙头，香港市场的外资就会认可。香港恒生银行环球银行及资本市场业务主管冯孝忠认为，沪港通有助于内地企业提升公司管治和财务透明度。“如果你是一个 A 股公司，在沪港通开通后，自然希望获得海外投资者的垂青，那么你就要增加公司治理的透明度，还要到海外路演，这对整个 A 股市场公司管治、透明度都会有所提升。”

同时，管理层以开放促发展的决心，通过对港股倒逼 A 股市场进行机制改革和创新发展。沪港通的模式可能会开启各类基于两个市场的套利交易。在量化交易越来越深入

的 A 股市场，完全可以基于两个市场的瞬间价格差而制作套利模型。同时基于两市分别以人民币和港元标价的基础，可能还会衍生出汇率差价的套利。这都需要进行机制改革和创新来进行规范。

沪港通对两个市场的影响会逐渐释放。更为重要的是，沪港通对离岸人民币的作用会更充盈，可提升人民币存量和外汇交易量。

李小加表示，沪港通以人民币投资项目形成人民币循环圈，将为人民币国际化打好基础。

香港作为国际金融中心，最主要的是资金流。沪港通能吸引全球资金到香港投资 A 股，内地资金未来也会通过香港进行全球配置。这有利于香港构成财富管理中心，也加强了香港与其他市场的合作。

11月 17 日，记者在香港汇丰银行随机采访一位理财经理，她说：“建立沪港联通机制，除了我们的投资者可以参与内地市场之外，有更多的人民币可以随着这样的途径来到香港，这样增加了人民币市场的发展。这个构思意义很大，史无前例。”

（本报香港 11月 17 日电）



多为附加险 保障面窄 知晓度低

秦皇岛“宠物保险”遇冷

投保宠物险。

一位保险行业人士介绍：“目前在秦皇岛市售卖的宠物险主要都是这种附加险。因为这种保险组合的形式比较划算。但因为平时用不上，很多人购买保险后会忽视其中涉及宠物险的条款。”

记者发现，中国人保财险有一种单独售卖的“宠物责任险”，每年保费 84 元，最高保额达 60 万元。但这款产品自从去年开始销售以来，销售并不火。

记者随机采访多位宠物主人，询问是否购买了宠物险，得到的答复大多是否定。根据《民法通则》的规定，宠物主必须得为自家的

宠物伤人‘买单’。每年花上数十元，为自己的宠物上个责任保险，转嫁一下经济风险，看起来还是不错的。但目前的情况是，宠物险看的人多，买的人少。

业内人士王女士说，除了大家的认识不够，保险公司的宣传力度不够，保障面不宽也是导致宠物险市场“看上去很美”的重要原因。

目前，市面上的大多数宠物险只针对有合法准养证的宠物，像藏獒、阿富汗猎犬、俄罗斯牧羊犬等大型或烈性犬都排除在外。

另外，大多数宠物险都是针对第三者的个人安全，也就是说如果保险人和家庭成员受到伤害，保险公司是不管的。

虽然目前宠物险不受宠，可王女士却对宠物险的前景很看好：“现在宠物产业已逐渐成为一条产业链，针对宠物的各项服务也越来越多。随着宠物的数量，被重视的程度逐渐增加，宠物险的重要性也将越来越突出，为宠物投保将会成为必要之举，宠物险的完善发展和普及速度也会逐渐加快。”

青岛供电：“六个一”取得班组建设创新活动实效

才，最终实现“三合一”大于 3 的运行成效。

“值间竞赛”入班组，绩效考评“一把尺”。青岛地调实行“五值三运转”值班模式，班组建设引入“值间竞赛”机制，即融合调、配、控三专业，以值为单位，形成 5 个小时，以调控运行各项工作为竞赛内容，开展“业务大比拼”，提高员工个人工作积极性和团队配合度。

班组引进“亲友团”，形成合力“一股绳”。在调控大厅设立专业支持席位，方式计划、继电保护、自动化等专业“亲友”依调控工作需求进驻调控大厅辅助值班，在重大操作或应急事件发生时，跟班协助完成方式调整、报表统计等工作，保证调控运行人员全身心投入调控运行工作。

签订对标“责任状”，外树人才“一面旗”。为提升班组各项指标，成立由 2 个国家电网公司优秀人才和 3 个省公司级优秀人才为组

长的 5 个“高人小组”，签订班组对标“责任状”，重奖重罚。

电网调度再延伸，服务最后一“公里”。青岛地调探索建立覆盖地区全电压等级电网的调控指挥中枢，将调度工作重心由“电网运行”向“兼顾电网安全与客户服务”转变，将直接面向居民用户的 380V 及以下低压电网纳入调度统一管理，包括设备计划检修、新设备送电、批准临时工作，下达调度指令和许可设备现场操作等，有效保障了客户的可靠、优质供电。

配网管理联动化，凝聚共识“一条心”。逐步探索配网抢修、配网调度、配网计划、配电自动化“四配联动”协同机制。统筹考虑四个专业特点，实行一套人马，两个制度，即横向“项目负责制”。纵向实行“专业把关制”。目的是锻炼员工的组织协调能力，鼓励“一岗多能”，促进配网相关专业的有效融合。

昆明西山区人大代表专题询问福利院项目建设

在建设过程中，根据《老年养护院建设标准》及规划部门要求，对项目设计规模、功能等进行了调整，经测算调整后项目建设体量和概算投资均超出原立项批复 10% 以上，因此该项目于 2014 年 9 月重新立项，并取得新

的立项批复。批复确定该项目用地 4877.37 平方米，总建筑面积为 11921.22 平方米，总投资概算为 4929 万元，工程建设内容为 7 层老年人住房一栋，8 层综合楼一栋，设置综合性福利床位 274 张。

取消为主 下放为辅
安监总局取消下放行
政审批事项将达 50%

本报讯（记者王冬梅）国家安监总局政策法规司相关负责人日前告诉记者，在 2013 年取消安全培训机构资格认可行政审批事项的基础上，该局将原定于 2015 年取消下放的行政审批事项，提前至 2014 年完成。到 2014 年底，该局取消下放行政审批事项将达到 7 大项，取消下放总比率将达到 50%，超过国务院提出的三分之一的目标要求，且各项取消下放行政审批事项均为含金量高的事项。

记者了解到，对审批事项的处理，国家安监总局坚持以取消为主、下放为辅，在制定有关安全生产行政审批事项取消和下放计划时，该局深入研究安全监管监察行政审批涉及行业领域多、层次环节复杂的重点，对所有行政审批事项的子项均逐一梳理论证，能取消的尽量取消，取消的审批事项占取消下放总数的四分之三。不宜取消的，下放至省级，避免层层下放带来监管力度递减。目前，在保留的所有大项中，都包含取消或下放的子项。按子项计算，该局 2013 年至 2014 年已取消和拟取消下放的子项数已达到 22 项，占全部子项数的 62.8%。

国家安监总局政策法规司相关负责人介绍，在工商登记前置审批改革方面，该局主动提出烟花爆竹经营（批发、零售）许可改为后置项目，目前，国务院常务会议已经通过。在严格规范和控制新增行政审批事项落实方面，为防止增设许可、变相许可，该局对《安全生产法》、《职业病防治法》、《危险化学品安全管理条例》、《易制毒化学品管理条例》和 63 部规章中涉及备案、报告、告知、登记、申报项目共 46 项，进行了摸底核实，将在今后工作中减少数量、规范程序。

中国成为 CeBIT 合作伙伴国

本报讯（记者杨召奎）记者日前从德国汉诺威展览公司获悉，作为全球领先的信息技术和数字化产业盛会，2015 汉诺威消费电子、信息及通信博览会（CeBIT 2015）将迎来中国成为官方合作伙伴国。

据了解，每年 3 月于德国汉诺威举行的 CeBIT 展会是全球数码行业领先的贸易展会，它融合了展览展示与高峰论坛等活动，在业界享有颇高声誉。截至目前，已有超过 500 家中国企业报名参加明年的 CeBIT 展会，这些企业将展示云计算、大数据、物联网、通信设备、汽车电子等方面的产品及技术。

移动购物比例迅速上升

本报讯（记者蒋蕙）日前发布的《2014 “双 11”APP 网购报告》指出，360 手机助手“双 11”期间电商类 APP 下载分发量超过 2000 万，同比增长 102%，移动网购正在成为网购新趋势。

报告显示，11 月 11 日当天，手机淘宝、京东、天猫、唯品会和苏宁易购分别囊括购物类 APP 下载前 5，阿里巴巴 APP 的下载量以绝对优势继续领跑。在平台类电商迅速崛起的同时，唯品会作为服饰类的垂直电商异军突起，也从另一方面说明服饰类产品继续成为“双 11”期间最受消费者喜爱的产品种类。

胜利油田发现第 81 个油田

本报讯（记者孙海霞 通讯员张伟）日前，从中石化储量评审会传来喜讯，胜利油田在东部老区发现了一个千万吨级的油田——三合村油田。这是胜利油田勘探开发历史上发现的第 81 个油田。

三合村油田是在勘探了 40 多年的东部老区发现的，也是继 2012 年发现青南油田之后油田东部勘探老区的又一次新发现。三合村油田的发现是在老区挖潜的成功实践，充分说明老区蕴藏的巨大潜力。

涉企行政审批前置服务收费将清理

据新华社北京 11月 17 日电（记者安蓓赵超）国家发展改革委 17 日宣布，已印发《关于清理规范涉企行政审批前置服务收费的通知》，将全面清理涉及企业、与行政审批相关的中介服务收费，废止没有法律法规依据的前置服务收费政策，严格规范中介服务机构收费行为。

今年 6 月，国务院办公厅下发了《关于进一步加强企业收费管理减轻企业负担的通知》，要求加快清理规范涉企行政审批前置中介服务及收费，进一步减轻企业负担。

交 5000 元押金，领 16 只羊，三年后取回押金还回羊——

可轻松复制的养殖扶贫

万元，其中近两年来投入 780 万元，特别是今年实际完成扶贫投入 650 万元，有力支持了宋家沟的扶贫工作。

田喜荣包扶的明家沟村，是一个以传统农牧业为主的山区贫困村。2013 年以来，田喜荣先后 6 次入村调研，协调有关方面工作，通过养殖、改造中低产田、补贴农机具、修缮排洪渠、建马铃薯保鲜窖等举措，使农民收入大幅增加。2013 年明家沟村民人均增收 2030 元，达到 7200 元，今年预期近 9000 元。省总 2010 年包扶明家沟村时，该村村民年人均收入不到 2400 元，在宋家沟乡处于中下游水平，目前已成为全乡“第一村”，许多村的村民“眼红”明家沟的变化，要求省领导到他们村扶贫。

郭新民常务副多次深入包扶村上村调查研究，在广泛征求意见和充分论证的基础上，决定建设一个高标准示范养殖园区。园区今年 5 月动工，10 月建成。共投入资金 350 万元，建成标准化圈舍 8 套 3960 平方米、运动场 4920 平方米，以及冷藏库、防疫站、交易大厅等附属设施。目前已有 8 名养殖户、200 多只羊入住，存栏羊 2000 多只。预计年可创经济效益 105 万元。宋家沟走道户养殖大户周胜地第一个报名进驻园区。他自己养羊 300 多只，年贩羊数千只。他说，省总为

宋家沟做大做强养殖产业办了一件大好事。

各扶贫工作举措中养殖扶贫最见成效。2013 年，省总为明家沟购买了 336 只羊，14 只母牛。

21 户村民每户领到 15 只母羊、1 只公羊，7 户村民每户领到两只母牛。村民王喜堂和他的两个儿子，分了 45 只羊，羊每年能下两次羊羔儿，一次 1~3 只。2014 年上半年，王喜堂的羊已下过一次羊羔儿，卖了 30 多只收入近 2 万元，目前还有 70 多只羊。

除分到 30 只羊外，村民喜柱子和他的儿子用省总补贴购买的土地旋耕机等机械，多挣了 3 万多元，花 6 万元盖了 4 间新房。

山西省总还改善了宋家沟学校、给 7 个村子解决了生产生活用水、偏远山村通信等难题，并修筑泄洪渠。当年，泄洪渠就发挥作用保护 270 亩农田免遭水毁。此外，护村坝、村容村貌整治等让当地贫困乡村焕然一新。

今年 10 月 17 日，是国务院确定的全国首个“扶贫日”。在当天召开的全国社会扶贫工作电视电话会议上，国务院扶贫开发领导小组对全国社会扶贫先进集体和全国社会扶贫先进个人进行了表彰。山西省总工会扶贫工作队跻身全国社会扶贫先进集体，成为山西受表彰的 6 家单位之一，全国工会系统只有山西省总和辽宁省总两家单位入选。